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Hochwasserschutzmaßnahmen in der Kernstadt und den Stadtteilen - 
Vorstellung aktueller Sachstand und weitere Vorgehensweise 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachstand zu den einzelnen Hochwasserschutzmaßnahmen in 
der Kernstadt und den Stadtteilen zur Kenntnis. 

 

B E S C H L U S S F O L G E  

Gremium Behandlung Datum Status 
Ergebnis 

J N E 

Gemeinderat Kenntnisnahme 23.06.2020 Ö    

 
Sachdarstellung 
 
Für das Einzugsgebiet des Saalbachs beauftragte das Land Baden-Württemberg im Jahre 
2002 eine erste Flussgebietsuntersuchung. Die Entwicklung von 
Hochwasserschutzmaßnahmen beschränkte sich dabei noch auf den in der Vergangenheit 
mehrfach betroffenen Stadtbereich von Bruchsal mit den Ortsteilen Helmsheim und 
Heidelsheim. Gemeinsam mit der Erstellung von Hochwassergefahrenkarten erfolgte 2012 
eine Aktualisierung dieser Untersuchung. Betrachtet wurden jetzt alle Gewässer und damit 
die Gemarkungen von Maulbronn, Knittlingen, Bretten, Gondelsheim und Bruchsal.  
 
In den letzten Jahren traten im Saalbacheinzugsgebiet mehrere Hochwasser-
/Starkregenereignisse (2013, 2015, 2016) auf, welche zu bereichsweise massiven 
Überflutungen mit entsprechenden Schäden führten.  
In die Entwicklung der  Gesamtkonzeption, die im Auftrag der Stadt Bretten durch das 
Ingenieurbüro Wald+Corbe aus Hügelsheim entwickelt wurde, sind die entsprechenden 
Beobachtungen und Erfahrungen mit eingeflossen.  
Die hieraus entwickelten HW-Schutzlösungen umfassen neben dem Stadtbereich von 
Bretten die Ortsteile Ruit, Gölshausen, Diedelsheim, Rinklingen und Neibsheim. 
 
Wegen der Vielzahl der Einzelmaßnahmen und Kosten wurde ein Gesamtprojektzeitplan 
entwickelt, der die aufeinanderfolgende Abwicklung aller noch ausstehenden Maßnahmen 
umfasst. Bei der Priorisierung fanden wasserwirtschaftlicher Nutzen, Dringlichkeit, 
Betroffenheit, Abhängigkeit von anderen Maßnahmen und Umsetzbarkeit Berücksichtigung.  
 
Im Rahmen der Gemeinderatssitzung werden die jeweiligen Maßnahmen sowie der 
derzeitige Projektstand im Detail durch das Stadtbauamt vorgestellt. 
 
 
 
gez.        
Wolff           
Oberbürgermeister         
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